ПРИМЕРНЫЙ ВАРИАНТ

ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ПИСЬМЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ 
ПО БИОЛОГИИ

Часть 1
А1 Назовите цветковое растение, которое образует корнеплоды:
1. картофель,

2. свекла

3. георгин

4. лук
А2 Что из ниже перечисленного характерно не только для растений, но и для большинства животных?
1. в качестве основного источника вещества используют неорганические соединения
2. ведут прикрепленный (неподвижный) образ жизни
3. в качестве основного источника энергии используют солнечную энергию
4. имеют клеточное строение
5. растут в течение всей жизни
6. способны к фотосинтезу.
А3 Назовите растение со стержневой корневой системой. 

1. Овес

2. Подорожник
3. Подсолнечник

4. Рожь

А4 Вспомните виды жизненных форм цветковых растений. Определите признак, по которому все перечисленные ниже цветковые растения, кроме одного, объединены в одну группу. Укажите это «лишнее» среди них растение.

1. Липа 

2. Осина

3. Лещина

4. Береза

А5 Что такое генотип?

1. Совокупность наследственных задатков (генов) организма
2. Совокупность признаков организма
3. Совокупность свойств организма, проявляющихся в условиях внешней среды
4. Правильного ответа нет
А6 Какое соцветие имеет ландыш? 
1. Метелка

2. Початок

3. Головка

4. Кисть

А7 Как переносится пыльца на семяпочку у голосеменных растений?

1. Водой

2. Насекомыми

3. Ветром

4. Животными

А8 Назовите растение имеющее простые листья

1. Каштан

2. Смородина

3. Липа

4. Акация

А9 Разнообразие подводных и надводных листьев стрелолиста - это пример:

1. Модификационной изменчивости

2. Действия мутагенов

3. Комбинативной изменчивости

4. Различия в генотипах разных клеток
А10 Укажите группу растений, для которых характерен прямостоячий стебель.

1. Вьюнок полевой, фасоль, хмель

2. Земляника лапчатка

3. Горох,виноград,плющ

4. Тимофеевка, рожь, гладиолус
А11 На сходстве процессов жизнедеятельности особей одного вида основан:
1. Морфологический критерий вида
2. Физиологический критерий вида

3. Географический критерий вида

4. Биохимический критерий вида

А12 Назовите структуру (часть) семени фасоли, в которой находится основной запас питательных веществ.

1. Семенная кожура

2. Семядоли зародыша

3. Эндосперм

4. Корешок зародыша
А13 Затемнение одних растений другими в биоценозе дубравы является фактором:

1. Абиотическим 

2. Биотическим

3. Антропогенным

4. Ограничивающим

А14 Клубеньковые бактерии бобовых снабжают растения соединениями азота, получая от них сахара, - это пример:

1. Паразитизма

2. Симбиоза

3. Коменсализма

4. Анабиоза

А15 Сходство фотосинтеза и хемосинтеза проявляется в том, что оба эти процесса:

1. Идут с выделением энергии

2. Идут с выделением кислорода

3. Являются примером пластического обмена

4. Характерны только для бактериальных клеток

А16 По наследству от родителей детям передается иммунитет:

1. Естественный врожденный

2. Естественный приобретенный
3. Искусственный активный

4. Искусственный пассивный

А17 Роль желчи в процессе переваривания пищи:

1. Расщепляет сложные углеводы до глюкозы
2. Расщепляет белки до аминокислот

3. Расщепляет минеральные соли до простых веществ

4. Способствует перевариванию жиров.
А18 Назовите растение, для которого характерны наиболее крупные плоды:

1. Тыква

2. Арбуз

3. Сейшельская пальма

4. Мускатный орех

А19 Что является для животных и растений сигналом для сезонных изменений:

1. Температура

2. Длина дня

3. Влажность воздуха

4. Количество пищи

А20 Назовите особенность, по наличию которой цветки называют обоеполыми:
1. Имеют двойной околоцветник

2. Имеют и пестик(и), и тычинки

3. Имеют или пестик(и), или тычинки
4. Опыляются перекрестным способом

А21 Больше всего энергии освобождается при окислении в клетках тела:

1. Крахмалов

2. Жиров

3. Белков

4. Глюкозы
А22 Плод семянка:

1. Кукурузы

2. Подсолнечника

3. Акации

4. Липы

А23 Выведением пород животных занимается:

1. Физиология

2. Систематика

3. Микробиология

4. Генная инженерия

А24 В ядре оплодотворенной яйцеклетки животного содержится 16 хромосом, а в ядре клетки его печени:

1. 4 хромосомы

2. 8 хромосом

3. 16 хромосом

4. 32 хромосомы

А 25 Пептидная связь — это связь в молекулах между:
1. Белками

2. Аминокислотами

3. Глюкозой

4. Нуклеиновыми кислотами

А26 Цитоплазма — это
1. Раствор минеральных веществ вместе с ядром
2. Водный раствор минеральных и органических веществ клетки без
ядра
3. Внутреннее содержимое ядра
4. Раствор органических соединений
А27 Примером фагоцитоза является:
1. Поступление воды в клетку

2. Ускорение биохимических реакций

3. Нагноение раны

4. Выброс наружу пищевых остатков инфузорий

А28 При замерзании воды расстояние между ее молекулами:

1. Уменьшается

2. Увеличивается

3. Не изменяется

4. Сначала увеличивается, потом уменьшается

А29 Железо входит в состав:

1. АТФ

2. РНК

3. Гемоглобина

4. Хлорофилла
А30 Пенициллин — это лекарство, приготовленное на основе:
1. Морских водорослей

2. Бактерий

3. Гриба

4. Искусственного сырья

Часть 2

В заданиях В1 - ВЗ выберите три верных ответа из шести.

В1 Укажите среди перечисленных ниже веществ те, которые выполняют «строительную» функцию в клетках разных организмов: 

А) Углеводы 

Б) Жиры
В) Органические кислоты (уксусная и муравьиная)

Г) Белки

Д) Нуклеиновые кислоты

Е) Вода

В2 Определите среди приведенных ниже названий животных те, у которых развитие протекает без метаморфоза:

А) Саранча

Б) Заяц-беляк 

В) Майский жук 

Г) Травяная лягушка 

Д) Воробей 

Е) Лось

В3 Найдите среди перечисленных органоидов клетки те, которые отсутствуют в животной клетке:

А) ядро

Б) центральная вакуоль (крупная)  

В) пластиды

Г) эндоплазматическая сеть 

Д) аппарат (комплекс) Гольджи
Е) клеточная оболочка, упрочненная целлюлозой

При выполнении заданий В4 — В6 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов.

В4 Установите соответствие между характерными признаками и семействами цветковых растений:

	Характерные признаки
	Семейства цветковых растений:

	1 Соцветие–корзинка


	А) Злаки 

	2 Плод-семянка


	

	3 Цветки трубчатые, язычковые, воронковидные
	

	4 Соцветие-сложный колос


	Б) Сложноцветные 

	5 Плод – зерновка


	


	А
	
	
	
	
	

	Б
	
	
	
	
	


В5 Установите соответствие между характеристиками биологического направления эволюции.

	Характеристики:
	Биологическое направление эволюции:

	1 Численность популяции возрастает 
	А) Биологический прогресс

	2 Ареал обитания вида сокращается 
	

	3 Рождаемость в популяции превышает смертность 
	

	4 Внутривидовая дифференцировка уменьшается 
	Б) Биологический регресс

	5 В популяциях число половозрелых особей не превышает число неполовозрелых
	


	А
	
	
	
	
	

	Б
	
	
	
	
	


В6 Установите соответствие между типами размножения и их характеристиками.

	Характеристики
	Тип размножения

	1 Одна родительская особь 
	А) Бесполое размножение 

	2 Потомство генетически уникально 
	

	3 Основной клеточный механизм — мейоз 
	

	4 Две родительские особи 
	Б) Половое размножение 

	5 Основной клеточный механизм — митоз 
	

	6 Потомство генетически сходно
	


	А
	
	
	
	
	
	

	Б
	
	
	
	
	
	


При выполнении задания В7 установите правильную последовательность биологических процессов, явлений, практических действий.

В7 Установите последовательность расположения таксономических единиц:
А) Вид Василек синий

Б) Семейство Сложноцветные

В) Класс Двудольные

Г) Род Василек

Д) Отдел Цветковые

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


Часть 3
На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2 — С6 — полный развёрнутый ответ.

С1 В чем отличие половых и соматических клеток?

С2 Каково значение бактерий в жизни человека?

С3 Почему у многих животных, обитающих в почве, например у крота, хорошо развито обоняние?

С4 Каковы основные отличия фотосинтеза от хемосинтеза?

С5 Какие приспособления к полету возникают в строении скелета птиц?

С6 Почему именно популяция является единицей эволюции?

